

Y 有此一说
ouciyishuo

对待家人的态度，是一个人最真实的人品

上周同学聚会，阿伟一开始获得了在场老同学的一致好评。

听说他毕业后当了小老板赚了钱，在一群老同学里显得格外热情又贴心。他张罗着给大家点餐，每个人的喜好和忌口都仔细询问，聊起近况来也是彬彬有礼，还能贴心地为我们几个女生挡酒，亲切又不失礼貌。

但是中间他接了一个电话，把在场的人都吓了一跳。一开始还好好的，但没说几句便大吼起来：“你这个人怎么这么烦啊！”“什么时候我办事情还得通知你了。”……那是他妻子打来的电话。

怒气冲冲地挂了电话后，阿伟又笑嘻嘻地转向我们敬酒寒暄，气氛一度很尴尬。

老同学告诉我：阿伟表面风光，但这几年生意不景气，他对家人的态度也是越来越差。

平时他也没少联系老同学，但是每次大家看到他对待家人的这番态度后都避而远之。

曾经看过这样一句话：对待外人和陌生人的彬彬有礼，有可能只是一种处世的圆滑与世故；而将好情绪留给身边最亲近的人，才是深入骨髓的教养。

对待家人的态度，是一个人最真实的人品。如果对待家人态度不好，不仅会影响别人对他的看法，还会将这情绪反作用在自己身上，影响到事业和运气。

看过这样一个小故事：有一个小男孩总爱发脾气，父亲就跟他说，当他想发脾气的时候，就用铁锤在栅栏上钉一颗钉子。才第一天，小男孩就钉了三十几颗钉子。

后面几天，小男孩试着控制自己的情绪，栅栏上钉钉子的数目开始逐渐减少了。看见儿

子的转变，父亲说：“以后，如果你能坚持一整天不生气的话，就从栅栏上拔出一颗钉子。”

不久后，小男孩把钉子全部都拔掉了。父亲语重心长地对他说道：“你看，虽然钉子已经拔出来了，但是这栅栏上留下了那么多小孔。当你向别人发脾气的时候，你的言语就像这些钉子一样，会在别人的心上留下疤痕。无论你说多少次对不起，那疤痕永远都在。”

我们或多或少也都会和这个小男孩犯同样的错误。对待家人，我们经常控制不住自己的情绪，对他们发脾气，说一些伤人的话。事后我们又会后悔，不肯拉下脸道歉，以为事情就会慢慢过去。

我们之所以能肆意对家人发脾气，是因为我们潜意识里认定家人永远可以包容自己。可是，一旦造成了伤害，伤口永远

留了下来，再多的弥补可能都无济于事。

人和人的关系出现裂缝，往往都是从坏情绪开始的。不要因为熟悉，而去放肆；不要因为亲近，而去伤害。

每个人都很难过，但不对爱你的人乱发脾气是最基本的责任。

我们常常不自觉地会把自己在外面受到的劳累、辛苦、怨气带回家，但我们都忘了，家人也在努力生活着，他们并没有比你轻松多少。况且，当我们把负面情绪发泄在家人身上之后，我们所遭受的不顺并不会有任何的改善。

不管外面的世界多么光怪陆离，家应该是那片可以治愈你的净土。

想起一位老友多年来无法放下的一桩心事：某年回家，因为一件小事和父亲拌嘴了几句，

他赌气，没说一声再见就离开了家。一周后，父亲意外去世，他们连最后一面都没能见到。

到了再也不会再见的时候，才在后悔和眼泪中明白：还能在一起时，所有的时间都不该用来生闷气、闹情绪，而应该用来自好好相处。

这世上，只有家人能够不求回报、毫无保留地爱着我们。对待家人，多怀一份感恩之心，多怀一份体谅之情吧。能好好说话的时候就好好说话，能不计较的时候就不要耿耿于怀。

人这一辈子，很长，也很短。很多时候，我们认为离别遥遥无期，一转眼，可能就是永生不见。所以，趁一切都不晚，趁一切都来得及，好好去爱你的家人。

愿我们都能把最好的一面呈现给家人。因为，他们最值得。

R 人生百味
enshengbaiwei

荣幸真情如故

□龙建雄

有人说，真正的朋友是雨中的一把伞，是雪中的一盆炭，是寒室中温暖的棉被，是佳肴中不可缺少的盐。尽管这话说得文艺，也有些像“鸡汤”，但比喻得很恰当。现实之中，谁都会暗自庆幸有这样的好朋友。

人，其实最渴望得到他人关心和关怀，也最为珍惜在困境中得到朋友关注和帮助。

早几天，在路上碰到旧同事老伍，他兴奋地告诉我，侄儿高考超重本线一百多分，“985”应该是囊中之物。我由衷替他高兴，但忽然想起，老伍和爱人都是独生子女，他们的女儿比我孩子小一岁，这哪里冒出来个侄子？和他共事多年，彼此关系很融洽，于是我快言快语问他，咦，你哪个侄子？老伍乐呵呵地回答：是老萧家的儿子。你忘记了？在黄埔区的那个。

经他这么一点拨，我记起来老萧。老萧是老伍在广州结交的一个朋友，经老伍的引荐，我们也相识。那时，老伍给大家介绍老萧，都会充满深情地回忆，2003年非典那会儿，板蓝根一包难求，但老萧硬是把他家里的一包分了一半给我们家，还带着怀孕的老婆开车从黄埔区送来越秀区，这份真感情一辈子不敢忘。

见我对老萧有印象，老伍接着说，老萧的儿子三年前考来我们这边念高中，每天走读，高考前突发新的疫情，这下把老萧愁坏了。老伍得知后，便主动跟老萧说，把孩子放自己家，饮食起居全包，反正隔学校不到一里路，这样就规避了来回路途的风险。孩子在老伍家差不多住了大半月，处久了也就多了一份感情，这不，孩子高考成绩优异，老伍那么高兴也就不足为奇。

听完老伍的话，我竖起大拇指夸老伍够朋友，他满是笑意的脸上更是增添了几分自豪。什么是快乐？那刻间我觉得，真心地帮助他人就会换来快乐。民间有谚语说，“在别人富有的时候送他金山银山，不如在他有困难之时递上一杯水。”

现实生活里，我们总会遇到这样或那样一些困难，要是能够得到他人无私的帮助，那便会铭记在心，感激不尽。而帮助别人，不一定非得是物质上的帮助，有时候简单的举手之劳，简短的安慰之言，甚至于给人简约的点化，都让别人产生莫大的感动。

人们常说，“三十年河东，三十年河西”，今天对别人真心相助，说不定哪天你陷入困境，求助别人的人便变成自己。不要吝啬心中那点不因善小而不为之心，千里送鹅毛，物轻情义重。

朋友之间相互有心，出手相助，不以时间、不以距离，至善无痕、施之不求，这样的关系最让人舒服，相处起来也自由自在，这实乃人生一大幸事。

N 耐人寻味
airenxunwei

换个思路

□莫小米

我猜他是个幼童的父亲，他的孩子是那么喜欢小花小草，不满足于欣赏，一心想去抚摸、触碰、拥抱植物世界。但父亲遵照文明社会的规则，一再教育孩子，“公园里的花不能摘”“不要践踏草地”，多少破坏了孩子的兴致。

有一天，这位父亲设计了儿童专属的花园，来此参观的孩子可任意采摘园内植物。花园中还有一座“可食用墙”，上面种有薄荷、西红柿、香葱、甜菜、红珊瑚生菜等。他说：“我希望它们被摘下来、撕碎并被品尝。我希望孩子们能把这座花园弄得乱糟糟，甚至糟蹋它，从中学习。”

美术馆的展览，总是配备很多的安保人员，如临大敌。而日本有一家美术馆却鼓励观众“偷”走展品。

展览24小时开放，持续到所有展品被“偷光”为止。展览现场不设工作人员或安保人员，应邀参展的艺术家清楚他们的作品可能被观众拿走。这些艺术家或许时下说不上著名，但将来，谁能预料呢。

美术馆方面，希望观众遵守每人只“偷”一件的规定，以便让其他人也享受到这个乐趣。美术馆还希望观众“偷”的时候轻手

轻脚，以免打扰其他参观者。葬礼，给人的印象总是庄严肃穆，甚至有些压抑。但在新西兰，有位爱吃甜甜圈的老先生去世时，他的妻子为他订制了一款奶油甜甜圈造型的棺材，在葬礼现场逗笑了数百名来宾。妻子说，这具棺材“盖过了过去数周的悲伤和艰难”，宾客们最后记住了“那个甜甜圈”和老先生的“幽默感”。

德国有位小丑，此前经常在医院、疗养院或家庭聚会上表演。大约两年前，她突然想到，如果把悲伤和幽默两种不同的情绪结合在一起会怎样？于是尝试在葬礼上表演。一位81岁的老妇人去世。她的两个女儿就邀请了小丑在母亲葬礼上表演。两姐妹说，漫长的一生中，无论遇到什么困难，母亲总是笑对生活。因母亲生前喜欢气球。小丑送给每个出席葬礼的人一个白气球，让他们在卡片上写下想对逝者说的话，拴在气球上，一起放飞，整个葬礼充满哀思，亦不乏浪漫。

换个思路就有可能创新。《自然·生态和进化》杂志利用大型数据库，对世界上所有的鸟类进行测试，结果显示，表现出创新行为的物种的灭绝风险较低。对于鸟类来说，创新关乎生死。对于人类，又何尝不是。一成不变看似比较安全，但或许隐藏着更大的风险。